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PLAN PRACY KOtA OLIMPUSKIEGO Z CHEMII cz. |
,2Uczenie (sie) przez dziatanie”
NR FEKP.08.14-12.00-0005/23

Koto olimpijskie z chemii cz. 1 (K1) Czas realizacji : 12 tyg. x 3h + 4h konsultacji
ADRESACI: CELE KSZTALCENIA:
Zajecia adresowane do uczniow, ktdrzy po raz pierwszy przystepujg do e przygotowanie uczniéw miodszych
udziatu w | etapie olimpiady chemicznej (lub ktérzy w poprzednich klas do rozwigzywania zadan
edycjach nie zakwalifikowali sie do udziatu w tym etapie, lub go nie olimpijskich z poziomu A
ukonczyli). Zajecia maja charakter wyktadéw z ¢wiczeniami. W trakcie e stworzenie kolezenskiej grupy
zaje¢ realizowane s3 zagadnienia niezbedne do rozwigzania zadan wsparcia
wstepnych,  kwalifikujgcych do | etapu Olimpiady Chemicznej. * rozwijanie umiejetnosci pracy
Zagadnienia obejmuja treici podstawy programowej, oraz zagadnienia wiasnej w oparciu o literature
znaczgco wykraczajace poza tresci realizowane w szkole, ale niezbedne ‘naukowq“i inne dostepne Zrédta
do radzenia sobie z zadaniami olimpijskimi. informacji

Efekty uczenia sie Planowany

Nr zaje¢ | w kategoriach: uczen wie; uczen potrafi Kryteria sukcesu

termin zajec

1. Zapoznanie z tematyka olimpiady chemicznej, ustalenie zasad 10.09.2025 Rozwigzanie przez
pracy;, ucznidw min. 50%
Wprowadzenie do zadania A4: wskazanego zadania
Zna pojecia: elektroliza, reakcje elektrodowe, produkty elektrolizy olimpijskiego (A1, A2,
na katodzie i anodzie, stezenie procentowe, stezenie molowe, A3, A4, A5, A6 po
stosunki molowe, réwnanie Clapeyrona realizacji catego cyklu

Potrafi: przewidywac produkty elektrolizy, zapisa¢ rdwnania
elektrodowe i sumaryczne, opisac sktad roztworu przed i po
elektrolizie,

wykonac obliczenia stechiometryczne i z wykorzystaniem stezenia
procentowego, zastosowacd rownanie Clapeyrona,

2. Poznaj swoj kalkulator — nauka obstugi kalkulatora naukowego: 11.09.2025
utamki pietrowe, dziatania na potegach, na logarytmach
dziesietnych i naturalnych, rozwigzywanie uktadéw réwnan, oraz
réownan kwadratowych. Wykonywanie obliczen
stechiometrycznych i opartych na stezeniu molowym i
procentowym.

3. Wprowadzenie do zadania A1: omdwienie réwnowag w 17.09.2025
roztworach wodnych

Zna pojecia: dysocjacja, stan réwnowagi, stata i stopien dysocjacji,
stezenie molowe, stezenia rownowagowe, pH, mocny i staby
elektrolit,

Potrafi: zapisa¢ rownania dysocjacji, obliczyé pH mocnego i
stabego elektrolitu
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4. Wprowadzenie do zadania Al cd.: obliczenia zwigzane z pH 24.09.2025
roztworéw ( w tym bufory)

Zna pojecia: kwasy i zasady Bronsteda, hydroliza soli, bufory,
miareczkowanie

Potrafi: opisa¢ zmiane sktadu roztworu w czasie miareczkowania,
zapisa¢ rdwnanie zobojetniania, hydrolizy, obliczy¢ pH wodnych
roztwordw soli i buforéw, w tym powstajgcych w czasie
miareczkowania.

5. Wprowadzenie do zadania A2: 01.10.2025
Zna pojecia: rozpuszczalnos¢ molowa soli (S), Kso, stan rownowagi
osad-roztwor, efekt wspdlnego jonu (reguta przekory)

Potrafi: wyprowadzi¢ zaleznos¢ pomiedzy Kso i S, zapisac
rownanie reakcji przedstawiajgce omawiany stan rownowagi,
obliczy¢ Kso, obliczyé rozpuszczalno$¢ molowa soli (S), stosowacé
regute przekory w kontekscie efektu wspdlnego jonu.

6. Wprowadzenie do zadania A3: 08.10.2025
Zna pojecia: zwigzki kompleksowe (akwa-, hydroksy- i
aminakompleksy), konfiguracja elektronowa atomdw i jondw,
paramagnetyki, diamagnetyki, ogniwo, zna barwy roztworéw
pierwiastkow d-elektronowych

Potrafi: ustali¢ wzdér zwigzku na podstawie opisu, zapisac
réwnania reakcji stracania i kompleksowania, stosowac zapis
czasteczkowy i jonowy, odszukaé w literaturze dane dotyczgce
wskazanych ogniw.

7. Wprowadzenie do zadania A5: 15.10.2025
Zna pojecia: izomery konstytucyjne i stereoizomery (E/Z,
cis/trans, zwigzki chiralne), grupy funkcyjne w chemii organicznej.
Potrafi: na podstawie wzoru sumarycznego ustali¢ jakie grupy
funkcyjne moga wchodzi¢ w sktad zwigzku, wykorzysta¢ SN
(stopien nienasycenia zwigzku) do ustalenia rodzaju izomerdw,
zapisa¢ wzory izomerow, stosowaé wzory potstrukturalne i
szkieletowe uproszczone.

8. Woprowadzenie do zadania A5 cd.: 22.10.2025
Zna pojecia: alkohole, aldehydy, ketony kwasy estry oraz ich
podstawowe wiasciwosci chemiczne; rzedowosé atoméw wegla
Potrafi: przewidzie¢ produkty utlenienia alkoholi 1°, 2° i 3°,
produkty estryfikacji i hydrolizy zwigzkéw; wyszukiwac informacje
na temat wybranych reakgji

9. KONSULTACIJE — indywidualna praca z uczniami wg ich potrzeb 21. lub
23.10.2025
10. | Wprowadzenie do zadania A3 cd.: 29.10.2025

Zna pojecia: teoria pola krystalicznego, ligand silnego/stabego
pola, kompleksy oktaedryczne nisko i wysokospinowe,
paramagnetyk, ferromagnetyk, diamagnetyk, barwa
absorbowana i obserwowana

Potrafi: wskaza¢ ligandy silnego pola, narysowaé/ wskazac
diagram rozszczepienia orbitali d w oktaedrycznym i
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tetraedrycznym polu krystalicznym, wyjasnic¢ barwe zwigzku
kompleksowego i jego wiasciwosci magnetyczne.

11. | Wprowadzenie do zadania A6 05.11.2025
Zna pojecia: wzér elementarny, wzdr rzeczywisty, biokoniugacja,
wigzanie amidowe, bezwodnik kwasowy, chlorek kwasowy,
chlorowodorek aminy

Potrafi: ustali¢ wzér sumaryczny zwigzku, ustalié stopien
nienasycenia zwigzku, zaproponowaé wzor rzeczywisty, zapisac
mechanizm reakcji estryfikacji

12. | Wprowadzenie do zadania A3 i A4 cd. 06.11.2025
Zna pojecia: elektroliza jako proces wymuszony, prawa Faraday’a;
ogniwo — jako zrddto pradu statego, schemat ogniwa, rownanie
Nernsta, potencjat potogniwa/elektrody, SEM ogniwa

Potrafi: wykonac obliczenia zwigzane z elektrolizg, wykorzystac
rownanie Nernsta do obliczenia E i SEM

13. | Wprowadzenie do zadania A2 cd. 12.11.2025
Zna pojecia: regutfa przekory, efekt wspdlnego jonu, efekt solny,
reakcje protolizy

Potrafi: zapisac¢ réwnania reakcji zachodzgce w uktadzie osad-
roztwdr z uwzglednieniem reakcji wtérnych, zapisa¢ wyrazenie na
Kso dla takiego uktadu, wyznaczy¢ rozpuszczalnos¢ molowsa (S)
soli w takim uktadzie lub odszukac i zastosowa¢ odpowiedni wzér

Docelowe efekty ksztatcenia:

- czytanie tresci zadan ze zrozumieniem

- umiejetnosé rozwigzywania typowych zadan z omawianego dziatu
- umiejetnos¢ korzystania z dostepnych zrédet informacji

- rozwijanie kompetencji miekkich — wspdtpraca z rowiesnikami

- udziat 50% uczestnikéw w | etapie Olimpiady Chemicznej
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TEST SPRAWDZAJACY KO Z CHEMII cz. |
,2Uczenie (sie) przez dziatanie”
NR FEKP.08.14-12.00-0005/23

Zadanie A4

Uczen:

Czy udziat w zajeciach poszerzyt Twojg wiedze i przyczynit sie do wzrostu

- , . Tak/Nie
umiejetnosci

Rozwiaz zadanie w 50%
Reakcje elektrodowe

20 g siarczanu(VI) potasu rozpuszczono w 150 cm® wody. Nastepnie roztwor poddano elektrolizie. Po

zakonczeniu elektrolizy stezenie siarczanu(VI) potasu w roztworze wynosito 15%mas.
Polecenia:

a. Zapisz réwnania reakcji poléwkowych zachodzacych na katodzie i anodzie oraz zbilansowane sumaryczne

rownanie reakcji zachodzacej w trakcie elektrolizy.
b. Oblicz objetosci kazdego gazu otrzymanego w temperaturze 20°C i pod ci$nieniem 1013,25 hPa.

Stala gazowa R=8,3145 J-mol K.
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TEST SPRAWDZAIJACY KO Z CHEMII cz. |
,2Uczenie (sie) przez dziatanie”

NR FEKP.08.14-12.00-0005/23

Zadanie A1

Uczen:

Czy udziat w zajeciach poszerzyt Twojg wiedze i przyczynit sie do wzrostu

.. L. Tak/Nie
umiejetnosci

Rozwiaz zadanie w 50%

Miareczkowanie kwasowo-zasadowe

Miareczkowano roztwor kwasu octowego roztworem NaOH.

Polecenia:

a. Podaj réwnanie reakeji (w postaci jonowej skroconej) zachodzacej w czasie miareczkowania.

b. Oblicz ile cm® roztworu NaOH o stezeniu 0,250 mol-dm™ trzeba zuzyé na zmiareczkowanie 100 cm® prébki o

stezeniu 0,100 mol dm™ kwasu octowego.
¢. Oblicz poczatkowe pH roztworu kwasu octowego przed miareczkowaniem.
d. Oblicz pH roztworu miareczkowanego, gdy zmiareczkowaniu ulegla polowa calkowitej ilosci kwasu octowego.

e. Oblicz pH roztworu miareczkowanego w punkcie rownowaznosci (PR).

pK, kwasu octowego = 4,8
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SPRAWDZAJACY KO Z CHEMII cz. |
,2Uczenie (sie) przez dziatanie”

NR FEKP.08.14-12.00-0005/23

Zadanie A2

Uczen:

Czy udziat w zajeciach poszerzyt Twojg wiedze i przyczynit sie do wzrostu

.. L. Tak/Nie
umiejetnosci

Rozwiaz zadanie w 50%
Rozpuszczalnosé soli
Rozpuszczalnoéé Hg,Cl, w T = 25°C wynosi 3 - 105 g na 100 cm? wody.
Polecenia:
a. Zapisz rownanie reakcji opisujace rownowage jonowg rozpuszezalnosei, ustalajaca sie w powstatym roztworze.
b. Oblicz wartosc iloczynu rozpuszczalnosci tej soliw T = 25°C .
¢. Oblicz rozpuszczalnoéé tej soli (w mol - dm™2) w roztworze NaCl o stezeniu 0,01 mol - dm™3.

3

d. Jakiej objetosci roztworu NaCl o stezeniu 0,01 mol - dm ™~ nalezy uzy¢ aby rozpusci¢ w nim taka sama ilosc¢

Hg,Cl; jaka rozpuszcza si¢ w 1000 cm?® wody?

W obliczeniach przyjmij podane wartosci mas molowych (g:mol™"): Hg — 200,61; Cl - 35,4.
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TEST SPRAWDZAIJACY KO Z CHEMII cz. |
,2Uczenie (sie) przez dziatanie”

NR FEKP.08.14-12.00-0005/23

Zadanie A3

Uczen:

Czy udziat w zajeciach poszerzyt Twojg wiedze i przyczynit sie do wzrostu

.. L. Tak/Nie
umiejetnosci

Rozwiaz zadanie w 50%

Wielobarwne zwiqzki niklu

Z, wodnego roztworu soli niklu(Il) o barwie jasnozielonej po dodaniu NaOH straca sie zielony osad zwiazku A,
nierozpuszczalny w nadmiarze NaOH, ale roztwarzajacy si¢ w amoniaku z utworzeniem niebieskiego oktaedrycznego
jomu kompleksowego. Z powstalego roztworu w reakcji z woda bromowa powstaje czarny osad zwigzku B —
hydroksytlenek niklu(III), ktory w swoim skladzie zawiera 64,0%y,,s niklu. Zwiazek B stosowany jest w akumulatorze
Edisona, w ktorym katode stanowi sproszkowane zelazo, anode zwiazek B, a role elektrolitu pelni roztwor
wodorotlenku potasu. W wyniku dziatania na zwiazek B kwasu solnego powstaje roztwor o zielonej barwie, z ktorego
wydziela si¢ zielonkawo-zolty gaz X o ostrym, charakterystycznym zapachu. Po dodaniu do otrzymanego roztworu
cyjanku potasu straca si¢ jasnozielony osad zwiazku C, rozpuszczalny w nadmiarze odczynnika z utworzeniem
anionow kompleksowych o koordynacii plaskiej kwadratowej. Z roztworu tego pod dzialaniem jonow potasowych(I)
krystalizuje jednowodna pomaranczowa sol D. Zwiazki A i B s3 paramagnetyczne, natomiast sol D jest
diamagnetyczna

Polecenia:

a. Wyjasnij w jakiej postaci wystepuja w roztworze wodnym jony niklu(Il).

b. Podaj wzor zwigzku A oraz napisz zbilansowane roéwnanie reakcji jego otrzymywania zapisane w formie jonowe;.
¢. Dlaczego osad zwigzku A roztwarza sie w amoniaku? Podaj rownanie zachodzacej reakeji.

d. Zidentyfikuj zwigzek B. Odpowiedz potwierdz obliczeniami.

e. Napisz rownanie reakcji otrzymywania zwiazku B zapisane w formie czasteczkowe;.

£ Napisz rownania reakeji elektrodowych podczas pracy akumulatora Edisona.

& Zidentyfikuyj gaz X. Zapisz zbilansowane rownanie reakcji zwigzku B z kwasem solnym zapisane w formie

czgsteczkowej.

h. Podaj wzor zwiazku C i D. Zapisz rownania reakcji prowadzace do ich powstania zapisane w formie jonowej.
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TEST SPRAWDZAJACY KO Z CHEMII cz. |
,2Uczenie (sie) przez dziatanie”

NR FEKP.08.14-12.00-0005/23

Zadanie A5

Uczen:

Czy udziat w zajeciach poszerzyt Twojg wiedze i przyczynit sie do wzrostu

.. L. Tak/Nie
umiejetnosci

Rozwiaz zadanie w 50%
Izomery

I. Weglowodory A, B i C maja ten sam wzoér sumaryczny CgHpp. Sposrdd nich tylko weglowodor A nie
odbarwia roztworu wody bromowej. W wyniku rodnikowego chlorowania weglowodoru A powstaje tylko jeden
produkt o wzorze CgH;;Cl. Weglowodor B jest zwiazkiem chiralnym. Ozonoliza weglowodoru C prowadzi do

powstania jednego produktu, natomiast w wyniku addycji HBr do C tworzy si¢ achiralny zwiazek.

I1. Bromopochodne D, E i F o wzorze sumarycznym CgHgBr zawierajg pierscien benzenowy 1 w wyniku reakcji

7 magnezem, a nastepnie woda, prowadza do tego samego weglowodoru. Zwigzki D i F mozna otrzymac

bezposrednio z tego weglowodoru. Halogenki D i E tatwo reaguja z wodnym roztworem NaOH, natomiast F nie

reaguje z NaOH. Ponadto wiadomo Ze D jest zwiazkiem chiralnym.

Polecenie:

a. Narysuj wzory strukturalne zwigzkow A-L.

Projekt wspétfinansowany z Europejskiego Funduszu Spotecznego Plus w ramach Programu: Fundusze Europejskie dla Kujaw i Pomorza 2021-
2027, Priorytet: 8 Fundusze europejskie na wsparcie w obszarze rynku pracy, edukacji i wigczenia spotecznego, Dziatanie: FEKP.08.14 Ksztatcenie
ogolne pt.: ,Uczenie (sie) przez dziatanie”, nr projektu FEKP.08.14-1Z.00-0005/23




Fundusze Europejskie Rzeczpospolita Dofinansowane przez J Samorzad Wojewédztwa
dla Kujaw i Pomorza - Polska Unie Europejska Kujawsko-Pomorskiego
cd. A5

III. Alkohole G, H i I o wzorze sumarycznym CgH;4O w wyniku odwodnienia (dehydratacji) a nastgpnie
redukcji (H»/Pd) prowadza do tego samego weglowodoru. W wyniku dzialania na nie odczynnikiem Jonesa
(CrO3/HzS504 aq.) tylko alkohol G nie ulega utlenianiu. Produkty utlenienia H i I r6znig si¢ masami molowymi.

W wyniku utleniania chiralnego H powstaje produkt achiralny.

IV. Zwiazki J, K i L o wzorze sumarycznym Cs;HgO» zawieraja wigzanie estrowe. J jest popularnym
monomerem, ktory bardzo tatwo ulega polimeryzacji. Jednym z produktéw hydrolizy J jest metanol. Zwigzek K
poddany reakcji dihydroksylacji (np. z uzyciem OsQOy) a nastepnie hydrolizy prowadzi do powstania produktu
hydrolizy thuszezow. L jest zwigzkiem chiralny i zawiera jedna grupe metylowa. Reakcja L z woda (hydroliza)
w srodowisku kwasnym, a nastepnie utlenianie, prowadzi do achiralnego produktu o wzorze sumarycznym
CsHgOs3, ktory zawiera fragment acetylowy (CH3CO-). Tylko zwiagzek J zawiera w czasteczce trzeciorzedowy

atom wegla.
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TEST SPRAWDZAIJACY KO Z CHEMII cz. |
,2Uczenie (sie) przez dziatanie”
NR FEKP.08.14-12.00-0005/23

Zadanie A6

Uczen:

Czy udziat w zajeciach poszerzyt Twojg wiedze i przyczynit sie do wzrostu

. , . Tak/Nie
umiejetnosci

Rozwiaz zadanie w 50%

Tres¢ w folderze 72 OCh

Polecenia:

a. Zapisz rownanie reakeji chlorku kwasowego RCOCI z woda.
b. Narysuj wzory szkieletowe zwigzkow A, B, B’ oraz Z.

c. Zapisz roéwnanie reakcji bezwodnika zwiazku B’ z chlorowodorkiem hydroksyloaminy w obecnosci zasady,

prowadzacej do zwigzku B.

d. Zapisz szczegotowy schemat (mechanizm) reakeji estru aktywnego RCOOY z pierwszorzedows aming R-NH;
alifatyczna.

e. Jakie srodowisko (kwasowe, lekko kwasowe, obojetne, lekko zasadowe, zasadowe) jest optymalne dla reakeji

estrow aktywnych RCOOY z aminami? Odpowiedz krotko uzasadnij.
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